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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Burgerfest und Antifademo in Bautzen am 8.12.07 (1)

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wer waren die Veranstalter des Burgerfestes und der Antifademo - gibt es
Hinweise, dal® Personen aus dem linksextremistischen Bereich die Veranstal-
tungen mit vorbereitet und durchgefiihrt haben?

2. Wurden wéhrend den Veranstaltungen und in deren Umfeld Straftaten began-
gen - wenn ja, welche?

3. Welchem politischen Spektrum sind die Personen zuzuordnen, die Straftaten
begangen haben?

4. Gab es wahrend den Veranstaltungen und in deren Umfeld Festnahmen -
wenn ja, warum?

5. Gelten Parolen, die wahrend der Antifademo gegrélt wurden und sich offen-
sichtlich gegen die bestehende staatliche Ordnung richteten (z.B. die Forde-
rung nach einer Revolution), als Straftaten oder fallen diese Forderungen un-
ter das Schutzméntelchen ,Demokratie und Toleranz“?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/11656
Thema: Biirgerfest und Antifademo in Bautzen am 08.12.07 (I)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine An-
frage wie folgt:

Frage 1:

Wer waren die Veranstalter des Biirgerfestes und der Antifademo - gibt es Hinweise,
dass Personen aus dem linksextremistischen Bereich die Veranstaltungen mit vorbe-
reitet und durchgefiihrt haben?

Die Veranstalter des Burgerfestes am 08.12.2007 in Bautzen waren:

.Steinhaus Bautzen e.V.",
Deutsch-Sorbisches-Volkstheater Bautzen,
,Rate gegen Rechts®,

Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB).

Der Veranstalter der Demonstration war die Antifajugend Bautzen.

Zu den Veranstaltern und zu der Frage, ob Linksextremisten die Veranstaltung mit vorberei-
tet und durchgefiihrt haben, liegen dem Landesamt flr Verfassungsschutz keine Erkenntnis-
se vor. Bekannt ist lediglich, dass Linksextremisten auf Internetseiten zu Aktivitaten gegen
eine fur den 08.12.2007 geplante, spater jedoch verbotene rechtsextremistische Demonstra-
tion aufgerufen haben.

Dienstgebéude: zu erreichen Telefax E-Mail: staatsminister@smi.sachsen.de

Wilhelm-Buck-Str. 2 mit StraBenbahnlinie 3, 6,7, 8, 13 (0351) 564 3199 Kein Zugang fir elektronisch signierte sowie

01097 Dresden E Besucherparkplétze fiir verschiiisselte elektronische Dokumente.
(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)



Frage 2:
Wurden wédhrend den Veranstaltungen und in deren Umfeld Straftaten begangen -
wenn ja, welche?

Wahrend den Veranstaltungen und im Umfeld wurden folgende Strafanzeigen aufgenom-
men:

5 x Strafanzeigen gem. § 27 Versammlungsgesetz,

4 x Strafanzeigen gem. § 131 Strafgesetzbuch (StGB),

1 x Strafanzeige gem. § 224 StGB,

4 x Strafanzeige gem. § 86a StGB,

2 x Strafanzeige gem. § 29 Betaubungsmittelgesetz,

1 x Strafanzeige gem. § 24a Strallenverkehrsgesetz,

1 x Strafanzeige gem. § 257 StGB.

Frage 3:
Welchem politischen Spektrum sind die Personen zuzuordnen, die Straftaten began-
gen haben?

Uber die politische Motivation der Tatverdachtigen zu den unter Frage 2 aufgefuhrten Strafta-
ten liegen grundsatzlich keine Erkenntnisse vor. Bei vier Tatverdachtigen ist im polizeilichen
Auskunftssystem ein personengebundener Hinweis mit ,Straftater linksmotiviert” und bei ei-
nem Tatverdachtigen der Hinweis ,Straftater rechtsmotiviert* vermerkt.

Frage 4:
Gab es wahrend den Veranstaltungen und in deren Umfeld Festnahmen - wenn ja, wa-
rum?

Drei Personen wurden vorlaufig festgenommen, davon zwei wegen des Verdachts des Ver-
stofles gegen das Vermummungsverbot und eine wegen des Verdachts der gefahrlichen
Kérperverletzung.

Frage 5:

Gelten Parolen, die wahrend der Antifademo gegréit wurden und sich offensichtlich
gegen die bestehende staatliche Ordnung richteten (z. B. die Forderung nach einer
Revolution), als Straftaten oder fallen diese Forderungen unter das Schutzminteichen
,Demokratie und Toleranz*“?

Rechtswidrige AuBerungen, Parolen u. 4. werden durch die Polizei konsequent geahndet
und verfolgt. Allgemeine Meinungsauferungen mit unbestimmten Inhalten sind unter Um-
standen geselischaftlich und politisch unerwlnscht. Allerdings ist die Ablehnung gesell-
schaftlicher und politischer Ansichten auf Grund persénlicher, politischer und allgemein
gultiger Moralvorstellungen deutlich von den juristischen Malstaben zu trennen, die fur
die rechtliche Beurteilung zu gelten haben.

Aussagen zur strafrechtlichen Relevanz von gedullerten Parolen kénnen nur an konkreten
Beispielen getroffen werden.

Mit freungtishen GriRen

of. - al

Dr. Albrecht Buttolo



